

让居民很“买账”，诀窍有点啥？

聚航苑“老队长”工作室化解矛盾有高招

这两天，聚航苑居民区居民沈阿婆隔壁邻居此起彼伏的狗叫声突然消失了。

“多亏了老队长的调解，我和邻居的矛盾才得以顺利化解。”沈阿婆说。

养狗扰民是邻里矛盾的导火索之一，沈阿婆的邻居养了条大型犬，时不时传来的狗叫声，严重影响了她的生活。老人多次找到狗主人，两家人从商量到争吵。这时候，她想到了原先村组长秦正明。秦正明先后调解3次，耐心沟通劝说，最终邻居将狗送回了老家。

在聚航苑居民区，不少居民遇上大小事都喜欢找秦正明等一些有威望的老队长解决，这些“老娘舅”承担起了居委一部分矛盾调解工作。

聚航苑居民区是动迁安置小区，总户数3000多户，居民来自航头镇各村，和大多动迁社区一样，这里也存在邻里矛盾、社区认同感不

强等问题，同时还有农村动迁社区的特殊性，如破坏绿化私种蔬菜、公共空间任意堆放等问题。

如何减少邻里矛盾这样影响社区文明的情况？针对以上问题，聚航苑居民区注重发挥原村组队长的作用。在居民区党支部穿针引线，成立“老队长工作室”，由48名老队长组成。

“老队长工作室”，是聚航苑居民区探索推进社区“微治理”的项目之一。这些老队长尽管年纪有些大，但他们在日常处理纠纷过程中，积累下来“公正公平”良好口碑，深受群众认可。

“我们有问题都可以向他们反映，他们会尽力帮助我们调解，大家对他们都很买账。”一位曾多次接受老队长帮助的社区居民说。

“老娘舅”更是老乡亲

在不少居民眼里，老队长不仅是“老娘舅”，也是能设身处地为

们着想的老乡亲。去年10月的一天，居民管先生找到老队长。据管先生反映，他的房子租给租户3个月后，因为一些原因，想要提前收回房屋。但当时双方签订的是1年租期的协议，租户认为管先生违约，不愿意腾出房屋，要管先生给个说法。管先生却不愿赔偿，双方僵持不下，险些动手。找到租户后，老队长一边听取双方的要求，一边安抚双方的情绪，为避免矛盾激化，老队长把双方各自安排在不同的房间。

经过耐心细致的工作，管先生最终同意赔偿一定的违约金。随后，老队长耐心地安慰租户，并告知对方管先生愿意赔偿，希望双方站在理智的角度，合理解决问题。经过反复协商，最终，管先生向租户赔偿违约金，双方握手言和。

点名要她来主持公道

今年年初，202室的一对老夫

妻，年纪大了每天晚上睡觉比较早，可楼上邻居晚上很晚回来，半夜楼上的声音常常影响老两口休息。老人自己去说了好几次，但楼上都用各种理由挡了回来，实在是忍无可忍。

老夫妻俩点名要“老队长”唐水英出面帮忙，唐阿姨安抚了老夫妻，并上门和楼上居民沟通。唐阿姨从礼仪道德方面入手，寻找突破口。

“老年人基本都早睡，他们休息不好，火气肯定大了些。为了这点事情要是真的动起手来，不值得。再说，老人要是万一中风了，追究起来也逃脱不了干系，跟年纪大的别较真了，晚上活动尽量轻一些。”“老队长”唐水英的一番话，让302室有所触动，晚上回家后的声音果然轻了许多，从此双方也一直相安无事。

调解成功率高的秘诀

聚航苑居民区党支部书记严耀军介绍，“老队长”工作室形成了一

定的调解模式。不论什么矛盾纠纷，“老队长”们尽量做到第一时间发现化解矛盾纠纷，避免矛盾激化。

在调解时，“老队长”们会根据实际情况，拟定一个大致的调解处理方案。“老队长”们通常换位思考，运用灵活的方法，加上以诚待人的调解。

尽管老队长们调解的大部分都是些邻里“鸡毛蒜皮”“家长里短”的小事，但大家都觉得这是一份沉甸甸的责任。凭借他们高度的责任心和接地气的调解方式，“老队长工作室”自成立至今，共收集到386个建议和问题，参与调解矛盾纠纷64件，成功率高达90%以上。

“老队长工作室”不仅帮助居委调解了小区很多矛盾纠纷，而且把居民的很多意见建议反映上来，在引导居民参与社区自治共治方面发挥了很大的作用。”严耀军说。

便民通知

2020年《上海市退休职工住院补充医疗互助保障计划》社区参保办理时间为2020年6月1日至6月26日。具体事宜如下：

一、参保对象

- (1)非正规劳动组织、破产、歇业企业的退休人员；
- (2)社会化管理的退休人员；
- (3)单位不组织参保，且属于上海市职工基本医疗保险保障范围的本市退休人员（包括原“镇保”转“职保”人员）。

二、参保时应携带的材料

- (1)参保人员的身份证；
- (2)个人“养老金核定表”或“退休证”。

三、缴费标准

- (1)社区参保对象中的续保人员、新退休1年内首次参保人员、断保后1年内再参保人员，其缴费标准为每年365元/人；
- (2)社区参保对象中，从2013年起计算的退休1年以上未参保或断保超过1年（不超过2年）的人员，缴费标准为730元/人；
- (3)从2013年起计算的退休2年以上未参保或断保超过2年的人员，缴费标准为1095元/人。

四、缴费方式

- (1)服务点窗口办理：现金缴费；
- (2)“不见面办理”缴费：个人通过“随申办”APP、微信小程序和支付宝小程序进行线上缴费；
- (3)次年及今后每年续保，可采用本人养老金账号代扣款方式缴费，指定代扣银行有14家，包括邮储银行、上海银行、工商银行、农商银行、中国银行、农业银行、建设银行、民生银行、光大银行、兴业银行、中信银行、交通银行、浦发银行和招商银行。

五、办理时间、办理地点

- (1)办理时间：每周一至周五（节假日除外）
上午8:30—11:00
下午13:00—16:00
- (2)办理地点：航头镇社区事务受理中心（航头路1538号）
需办理参保人员，请务必在6月26日前到工会互助保障服务点前来办理，并请互相转告，逾期不候。
特此通知

航头镇总工会

图片新闻



开展消防安全演练 防范于未“燃”

5月13日上午，长泰东郊居委组织开展消防灭火及楼道逃生演练活动。活动中，工作人员为居民讲解了火灾的预防、逃生自救技能和灭火器使用方法等消防知识，在工作人员的指导下，居民们一个个轮流使用灭火器，掌握其正确的使用步骤及方法。同时在楼道逃生演习环节，大家手捂湿毛巾，井然有序、迅速地撤离到了安全的避难场所。

宽阔的道路、茂盛的绿化、整洁的楼道、安静的环境……航头镇鹤沙航城社区汇善嘉苑是一个动迁安置小区，居民已经入住5年，现在环境依然美美哒，品质不输商品房。“我们的小区很漂亮，环境好！”不少居民由衷地点赞。小区要保持品质，时时维护很重要。在航头镇级市民巡访团的基础上，近日，航头镇三大社区相继成立社区市民巡访团，为小区及周边道路“挑刺”“找茬”，助推社区的文明建设。

动迁小区环境“秒杀”商品房？ 市民巡访团“挑刺”立了大功

城市“啄木鸟”不留情面

5月22日上午，沈幼峰、郑国庆两位社区市民巡访志愿者手持记录表，来到汇善嘉苑暗访。

“这里有乱停车现象。”刚进小区右拐，沈幼峰就“火眼金睛”发现了问题。

原来，小区每栋楼前为非机动车划了一块停车区，“这辆车没停在那块地方。志愿者又随机进了12号楼检查。“16楼电梯间停放了两辆电瓶车。”“10楼楼道里堆了硬纸板。”……

半小时不到，巡访志愿者发现了不少问题，都一一记录在案，“不留情面”。

“我们这张表内里列了16种检查项目，有问题的我们就扣分，如果是很难描述的情况，我们还会拍照记录。”郑国庆介绍，他们基本每周巡查一次，巡查的范围不仅有小

区，还有街面。

“检查好后把表格交给社区工作人员，他们会及时跟进后续整改。我们巡查的时候，也会特意查看上周反映的问题解决了没有。”“总的来说，小区小问题还存在，但是情况越来越好了！”沈幼峰说。

助力难点问题快速整改

社区市民巡访团可以说是镇级市民巡访团的重要补充力量。

航头镇文明办副主任吴彬介绍，镇级市民巡访团的巡访范围更广，更有针对性，还有指导的功能。而社区级巡访团则以找问题为主。

此次招募到社区市民巡访团成员71人，大多为社区文明建设骨干、优秀志愿者。社区市民巡访团将按照“一人一路一小区”或“一人一路一村宅”的责任划分，不定时深入居民小区、村宅、主次道路、背街小巷等场

所，根据文明创建测评标准，以交叉与分散、明查与暗访等多种方式，采用拍照、文字记录等形式发现、采集和上报各种不文明现象，推动热点难点问题快速整改。

随着文明创建工作的不断推进，居民区内部也正在形成小区级“巡访团”。汇善嘉苑居民区社工副站长姚华锋介绍，以防疫为契机，小区组建了500人的大群，形成了线上志愿者团队。居民发现问题后，可及时在群内反映问题，居委、物业将第一时间做记录、处理。

“我们小区近七成都是外来租户，本来管理很有难度。但是建立微信群后，大家维护家园的积极性都上来了。”姚华锋介绍，后续将继续扩大线上志愿者的招募。

据悉，航头镇“镇级+社区级”的市民巡访团制度将不断优化，后续将完善整改、反馈机制，将来这样的模式将助力社区的常态化管理。

